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ČAK 100.000 LJUDI GODIŠNJE UMRE ZBOG KORIŠĆENJA OVIH LEKOVA Dramatično upozorenje našeg 

stručnjaka: Izazivaju tešku zavisnost, ali za Srbiju postoji jedna dobra vest 

Nova vrsta lekova za terapiju bola odobrena u SAD-u 

Raste zabrinutost zbog zloupotrebe lekova za terapiju bola u evropskoj regiji 

Savezna agencija za lekove Sjedinjenih Američkih Država odobrila je novu vrstu lekova za terapiju bola, 

prvih takvih nakon dve decenije. Pavle Zeljić, menadžer za međunarodnu saradnju, evropske integracije i 

komunikacije u Agenciji za lekove i medicinska sredstva Srbije (ALIMS), podelio je svoja saznanja i 

zabrinutosti u vezi sa aktuelnim trendovima u terapiji bola. 

"Prošle nedelje sam bio na sastanku Svetske zdravstvene organizacije u Ženevi gde smo upravo 

diskutovali o novim lekovima za terapiju bola. Nažalost, imamo veliku zloupotrebu lekova za terapiju 

bola, posebno falsifikovanih lekova. Ono što me posebno zabrinulo jeste činjenica da se zloupotreba 

lekova za terapiju bola, pre svega fentanila, intenzivirala u evropskoj regiji", rekao je Zeljić. 

Zeljić je istakao da, srećom, Srbija nije zahvaćena ovim trendom, ali da evropska regija postaje glavni 

fokus falsifikatora koji koriste opioide kao dodatak falsifikovanim lekovima za terapiju bola. 



 
 

Izdavanje lekova protiv bolova mora se strogo kontrolisati 

Opioidi, kao što je fentanil, su skupi i često neophodni za pacijente koji se svakodnevno suočavaju sa 

bolom. 

Prema Zeljiću, finansijski motiv igra ključnu ulogu u zloupotrebi ovih lekova. 

"Bol je jedno od najstrašnijih iskustava od antičkih vremena. Hipokrat je rekao, božanski je čin odagnati 

bol. Bol je subjektivni osećaj koji možemo farmakološki lečiti i rešiti, i to je bio predmet razvoja 

farmaceutske industrije. Međutim, rizik od zavisnosti na opioide je nešto što se mora ozbiljno 

kontrolisati. U Americi, gde su opioidi dugo bili glavni alati za terapiju bola, zloupotreba je značajan 

problem, ali i u ostatku sveta, uključujući našu zemlju", rekao je Zeljić. 

Zeljić je naglasio važnost stroge kontrole izdavanja lekova protiv bolova. 

"Prepisivanje ovih lekova mora biti izuzetno strogo kontrolisano. Ne smeju se izdavati u apoteci bez 

nadzora, jer čak i neopioidni analgetici mogu izazvati navikavanje. To nije samo pitanje klasične 

zavisnosti, već psihološke navike na uzimanje lekova za svaku bol koju osetimo. Maskiranje bola može 

dovesti do ignorisanja ozbiljnijih zdravstvenih stanja koje bi trebalo ispitati kod lekara", zaključio je Zeljić. 

Razlike između neopioidnih i opioidnih lekova 

Zeljić objašnjava ključne razlike između neopioidnih i opioidnih lekova koji se koriste za terapiju bola. 

"Važno je napomenuti da neopioidni lekovi deluju udaljeno od centralnog nervnog sistema, za razliku od 

opioidnih koji deluju direktno na mozgu", započinje Zeljić svoje izlaganje. 

"U centralnom nervnom sistemu postoje opioidni receptori koji su korisni kod izuzetno jakih bolova. 

Opioidni lekovi, bazirani na opijumu i njegovim derivatima, uključuju morfij, fentanil, a nekada i heroin 

koji je prešao u domen ilegalnih droga. Tokom vremena, razvili smo sintetske derivate opioida" 

Neopioidni lekovi deluju na nociceptore – vrste neurona koje se nalaze širom tela, uključujući kožu, 

pregibe i unutrašnje organe. 

"Nociceptori reaguju na mehaničke, termalne, hemijske ili kombinovane faktore, kao što su upalni 

procesi, sile, toplota ili bilo šta što oštećuje tkivo. Impulsi se šalju prema kičmenoj moždini gde se 

interpretiraju pre nego što stignu do centralnog nervnog sistema. Neopioidni lekovi blokiraju ove 

impulse kroz natrijumske kanale, čime se smanjuje rizik od zavisnosti", objašnjava Zeljić. 

Kada lekovi deluju direktno na mozak, postoji veća verovatnoća zavisnosti zbog haosa koji stvaraju u 

hemijskom funkcionisanju mozga. To je razlog zašto farmaceutska industrija sve više prelazi na 

neopioidne lekove. 

100.000 godišnje se predozira od analgetika 



 
 

"Videli smo stravične rezultate prekomerne upotrebe opioidnih analgetika, uključujući preko 100.000 

smrtnih slučajeva od predoziranja godišnje u Americi zbog prekomerne upotrebe ovih lekova, 

falsifikovanih ili regularnih. Zavisnost od opioidnih lekova može uništiti život čoveka" 

Zeljić ukazuje na globalne napore da se spreči zloupotreba opioidnih analgetika, posebno u Americi i 

Evropi. 

"Kriminalne grupe zloupotrebljavaju opioidne lekove, iskorišćavajući bol pacijenata koji žele samo da se 

oslobode bola. Iako je odagnavanje bola uzvišena namera, metode i sredstva moraju biti u skladu sa 

Hipokratovim zakonom" 

"U svemu tome imamo puno stranputica, ali sada se dešava pozitivan pravac koji može pomoći 

pacijentima i u Srbiji u perspektivi," zaključuje Zeljić. 

Kakva je situacija u Srbiji 

Zeljić kaže da Srbija nema zabrinjavajuće trendove u prekomernoj upotrebi lekova za terapiju bola. 

"To je nešto što je veoma strogo kontrolisano, ograničeno izdavanje, i u tom smislu smo negde u 

proseku. Sa terapijom bola nismo ugroženi i nismo cilj kriminalnim grupama koje se bave zloupotrebom 

ovih lekova. To je globalni problem, a Srbija je najverovatnije tranzitna ruta ka zemljama EU", rekao je 

Zeljić gostujući na Prva TV. 

 

 



 
 

Ministarstvo zdravlja: Zdravstvene ustanove u Ćićevcu, Nišu, Jagodini, Prokuplju, Kruševcu I Beogradu 

dobile pojačanje iz dijaspore- nastavlja se povratak naših medicinara 

Ministar zdravlja u Vladi Republike Srbije dr Zlatibor Lončar uručio je danas ugovore o radu novoj grupi 

zdravstvenih radnika koji se nakon boravka u inostranstvu vraćaju u Srbiju, i počinju da rade u 

zdravstvenim ustanovama. 

Posao posredstvom Kancelarije za dijasporu Ministarstva zdravlja dobile su  mlade doktorke, Jovana 

Zlatković i Sofija Pejin.  

Dr Zlatković se nakon doktorskih studija u Švedskoj vraća u UKC Niš gde će raditi i usavršavati se iz 

oblasti endokrinologije, a doktorka Pejin će usavršavanje iz vaskularne hirurgije, nakon Nemačke, 

nastaviti u UKCS, na Klinici za vaskularnu i endovaskularnu hirurgiju. 

Nevena Miljković, medicinska sestra, nakon sedam godina provedenih na Malti,vraća se sa porodicom u 

Srbiju, i radiće u  DZ Ćićevac, a medicinska sestra Sanja Kaličanin, koja je već 10 godina u Nemačkoj, 

posao će dobiti u ZC Prokuplje. 

Iz daleke Kine u zemlju se vratio Ivan Miletić, medicinski tehničar, koji će raditi u OB Jagodina, a nakon 

30 godina provedenih u Beču, u OB Kruševac posao dobija medicinski tehničar Zoran Nešić. 

Ministar Lončar je svim zdravstvenim radnicima, povratnicima iz inostranstva poželeo dobrodošlicu u 

zdravstveni sistem Srbije, istakavši da ovako veliki broj zdravstvenih radnika povratnika iz dijaspore, kao I 

onih koji svakog dana apliciraju za povratak, najbolje pokazuje napredak i razvoj našeg zdravstva. 

“Veoma se radujem kada vidim da se lekari i medicinske setre kao i tehničari vraćaju u zemlju. Upravo na 

taj način ogromna ulaganja države u zdravstvenu infrastrukturu prethodnih godina, u nove bolnice, nove 

medicinske aparate i opremu, dobijaju pun smisao, jer su ljudi, kadrovi, najvažniji. 

 Iz tog razloga, država Srbija nastaviće da vodi odgovornu zdravstvenu politiku, da razvija naš zdravstveni 

sistem, i omogućava kvalitetne, efikasne i zdravstvene usluge dostupne svima” istakao je Lončar. 

Posredstvom Kancelarije za saradnju sa dijasporom Ministarstva zdravlja u zemlju se vratilo blizu 60 

zdravstvenih radnika, a za povratak je apliciralo njih više stotina. 

 



 
 

 

Dan osoba sa Daunovim sindromom 

Danas je Svetski dan osoba sa Daunovim sindromom, sa kojim se rodi jedno od 1100 dece. Zvanični 

registar kod nas ne postoji, a procena je da u Srbiji ima oko 3500 osoba sa Daunovim sindromom. Na 

ovaj dan, podsećanje na prihvatanje, toleranciju, omogućavanje bolje integracije u društvo. 

Karakterišu ih osmeh, iskrenost, srdačnost. Sa roditeljima se redovno okupljaju u niškom Udruženju 

"Daun". 

Milica Stojanović, iz Niša, kaže: "Družimo se, pijemo kafu, slušamo muziku." 

Nišlija Miloš Stamenković, dodaje: "Šta ti sam možeš kod kuće da uradiš? -Sve, konkretno usisavam, 

brišem prašinu, sve." 

Najviše je problema oko prihvatanja u društvu i oko zapošljavanja. Udurženje nastoji da im obezbedi 

angažovanje. 

Maja Zlatković, sekretar Udruženja „Daun“ u Nišu, objašnjava: "Došli smo na ideju da otvorimo radni 

centar, štampariju, izadu fotografija, nešto što bi bilo primereno i bezbedno." 

Nadaju se i donošenju zakona koji bi roditelje prepoznao kao negovatelje. Lelica Bogdanović, majka 

osobe sa Daunovim sindromom, navodi: "Da imamo bar neka prava kao hranitelji. Jer celog života smo 

posvećeni deci, ne čuvamo ih 24 nego 48 sati." Vreme za posao i neke druge obaveze, roditelji dobijaju 

kroz uslugu dnevnog boravka za decu i odrasle sa različitim smetnjama, u ustanovi "Mara". 



 
 

Marina Milanov, defektolog u Centru za pružanje usluga socijalne zaštite "Mara" u Nišu, kaže: "Za 

porodicu, ovo je mesto gde mogu da ostave svoju decu, da budu sigurni da su zbrinuti. Ovde se trudimo 

da podignemo kvalitet života korisnicima kroz razne aktivnosti i edukativne radionice." 

Na duži period, ukupno 45 dana godišnje, deca mogu boraviti u ovoj ustanovi u okviru usluge "Predah 

roditeljstvu". Vreme za lečenje ili odmor roditelji mogu da obezbede i kroz uslugu povremenog 

hraniteljstva preko Centra za socijalni rad. 

Sanja Sretić, iz Centra za socijalni rad u Nišu. dodaje: "Gde oni mogu 60 dana na nivou godine da koriste i 

brigu o detetu prepuste srodnicima sa kojima je dete emocionalno blisko." 

I u Valjevu, u dnevnom boravku, stručnjaci rade sa osobama sa Daunovim sindromom. Zapažaju da su 

veoma kreativni. Milica Žunić, defektolog u Dnevnom boravku u Valjevu, objašnjava: "Mi samo treba da 

pratimo njihova interesovanja i da ih u tom smislu podržimo, da oni iskažu te svoje talnte na pravi 

način." Bojana Ivanović, iz Valjeva, dodaje: "Volim da se družim, da pravim druženje, prijateljstvo." Iako 

su im roditelji najveći oslonac, dobrodošla je i pomoć ličnih pratilaca kojih bi, kažu, trebalo da bude više 

 

 

 



 
 

Od januara grip dominantan u odnosu na sve druge respiratorne viruse 

BEOGRAD - Epidemiolog Slavica Maris izjavila je danas da je broj registrovanih sa gripom ove godine 

manji nego prethodne, ali da je od januara grip dominantan u odnosu na sve druge respiratorne viruse. 

Maris je navela da je tada dominirao tip A, kao i da je oko 70 odsto svih izolata gripa bio ovaj podtip. 

"Od februara je nekako tu dominaciju preuzeo virus gripa B. I to se nastavilo i u martu, gde sada imamo 

oko 46 odsto potvrđenih slučajeva gripa. Upravo je uzročnik virus gripa B, zatim AH1 i najmanje ove 

sezone, najmanje je bilo izolata virusa AH3", objasnila je Maris. 

Kada je reč o piku javljanja gripa u ovoj sezoni, on je, prema njenim rečima, došao nedelju kasnije nego 

što je to bilo prethodne sezone, kada je pik bio u trećoj nedelji februara. 

"Tada smo beležili na nivou Beograda oko 750 slučajeva obolevanja od gripa, a prethodne sezone, to je 

bila druga nedelja februara, i bilo je preko 900 obolelih zabeleženo, potvrđenih slučajeva", dodala je 

ona. 

Maris je ukazala na podatke za drugu nedelju marta, gde je došlo do pad broja obolelih, odnosno da je 

zabeleženo više od 500 slučajeva oboljevanja slično gripu na području Beograda. 

Kada je reč o akutnim respiratornim infekcijama, istakla je da se uočava pad broja obolelih u odnosu na 

nedelju dana pre toga za 21,3 odsto. 

"To znači da je u prethodnoj nedelji registrovano 10.650 obolelih, a nedelju dana pre toga bilo je 13.500. 

Uočava se ta tendencija, znači, smanjenja i pada broja obolelih od akutnih respiratornih infekcija, ali i 

dalje virus gripa je srednjeg intenziteta i on se regisutruje idalje u bolesnima", rekla je Maris. 

Maris je ukazala da je u februaru bio najveći broj prijavljenih slučajeva gripa i da je tada na teritoriji 

Beograda bilo prijavljeno sedam epidemija koje su kasnije ođavljene. 

"U martu nije prijavljena nijedna epidemija gripa, ali u je prijavljeno sedam drugih epidemija, od toga tri 

epidemije u predškolskim ustanovama, kao što su bolesti šaka, stopala i usta. Dve što se tiče varičele, 

imamo jednu epidemiju šarlaha i jednu enterobijaze. Ali ovo je znatno manji broj epidemija prijavljenih u 

martu mesecu, nego što je bilo u februaru", rekla je Maris. 

Dodala je da su u martu zabeleženi i slučajevi stomačnog virusa uglavnom po dečijim ustanovama. 

"Imamo, naravno, puno i onih koji se nisu javljali lekaru, a svi znamo ovo što ste spomenuli, u našem 

okruženju žalili su se ili na respiratorne infekcije ili na stomačni virus. Tako da nisu, nisu svi slučajevi 

registrovani, ali bilo ih je", navela je Maris. 

Kada je reč o vakcinaciji protiv rotovirusa, Maris kaže da vakcinacija nije obavezna i ukazuje da 

rotovirusna infekcija naročito pravi veliki problem bebama do godinu dana, pre svega u prvim mesecima 

života. 



 
 

Ukazala je da su u februaru registrovane epidemije izazvane korona virusom u dve zdravstvene 

ustanove, ali da se mnogo manje registruje kako sporadično, tako i u epidemijskoj formi, nego 

prethodne godine. 

Maris podseća da je najbolje protiv sezonskog gripa vakcinisati se krajem oktobra početkom novembra, 

kako bi se stvorio imunitet koji će zaštiti organizam. 

 

 

 

Dijabetes tip 2 značajno povećava rizik od najsmrtonosnijih oblika raka 

Šanse za obolevanje od nekih od najsmrtonosnijih oblika kancera su i do pet puta veće kod žena kojima 

je dijagnostikovan dijabetes tipa 2. 

Ljudi koji obole od dijabetesa tipa 2 suočeni su sa povećanim rizikom od veoma smrtonosnih kancera, 

uključujući rak jetre i pankreasa. 

Analize zdravstvenih kartona 95.000 ljudi pokazale su da je rizik od raka pankreasa skoro dva puta veći, a 

od raka jetre pet puta veći – kod žena kojima je otkriven dijabetes tipa 2. 



 
 

Šanse za obolevanje od ovih smrtonosnih bolesti veće su i kod muškaraca sa dijabetesom tipa 2, koji je 

povezan sa 74 odsto povećanjem za razvoj raka pankreasa i skoro četiri puta povećanim rizikom od 

kancera jetre. 

Manje povećanje rizika zabeleženo je za karcinom kolorektuma – 34 odsto povećanje kod žena i 27 

odsto kod muškaraca u odnosu na one koji ne boluju od dijabetesa tipa 2. 

„Dijabetes i gojaznost utiču na iste vrste kancera. Naše istraživanje bilo je usmereno na otkrivanje 

efekata dijabetesa na razvoj raka, nakon što smo prilagodili druge faktore rizika, poput gojaznosti“, 

objašnjava Oven Tiping, student koji je na studiji radio sa profesorom Endruom Renehanom sa 

Univerziteta u Mančesteru. 

Prethodne studije povezale su gojaznost sa 13 tipova kancera, od kojih su mnogi češći i kod ljudi sa 

dijabetesom. Stručnjaci su, međutim, imali problema da identifikuju da li sam dijabetes povećava rizik za 

neke vrste kancera. 

Kako su naučnici došli do podataka 

Zbog toga su analizirali banku bioloških podataka Velike Britanije, koja čuva podatke o zdravstvenoj 

istoriji i životnim navikama više od pola miliona ljudi. Analizirali su kartone 23.750 osoba kojima je 

nedavno dijagnostikovan dijabetes tipa 2 i uporedili ih sa podacima više od 70.000 osoba bez dijabetesa. 

Postoji tendencija skoka u dijagnostikovanju kancera ubrzo nakon što su ljudi otkrili da imaju dijabetes 

zato što se pacijenti u tom trenutku više testiraju. 

Uzimajući to u obzir, britanski stručnjaci su izuzeli sve slučajeve kojima je dijagnostikovan rak u prvih 

godinu dana nakon otkrivanja da su oboleli od dijabetesa. 

Kako se navodi u studiji, u prvih pet godina nakon dijagnoze šansa za obolevanje od kancera povezanih 

sa gojaznošću bila je 48 odsto veća kod muškaraca i 24 odsto veća kod žena. 

Takođe, kod nekih vrsta kancera nije primećen veći rizik posle dijagnoze dijabetesa tipa 2. Primera radi, 

žene sa dijabetesom nisu imale veću šansu da obole od kancera endometrijuma ili raka dojke od onih 

bez. 

 


